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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 20211

Wymaganie ogollne

Wymagania szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XXI. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za
pomocg tabel, diagraméw stupkowych

i kotowych, wykreséw, w tym takze
wykresow w uktadzie wspétrzednych;

2) oblicza srednig arytmetyczng kilku liczb.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
FP

Zadanie 2. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
FP

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

V. Dziatania na utamkach zwyktych

I dziesietnych. Uczen:

2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
dziesietne w pamieci (w przyktadach
najprostszych) lub pisemnie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
B

1 Zatgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdtowych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu os$wiaty w zwigzku

Rozwigzanie —wersja Y
D

Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

V. Dziatania na utamkach zwyktych

i dziesietnych. Uczen:

1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki
zwykte o mianownikach jedno- lub
dwucyfrowych, a takze liczby mieszane.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
BC

Zadanie 4. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
AD

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogollne

Wymaganie szczego6towe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw
oraz analogii i formutowanie wnioskéw

na ich podstawie.

VII. Potegi o podstawach wymiernych.
Uczen:
4) podnosi potege do potegi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
A

Zadanie 5. (0-1)

Rozwigzanie —wersja 'Y
D

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogollne

Wymaganie szczego6towe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania,
podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie
dowodu od przykfadu.

II. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczenh:

7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3,
4,5, 9, 10, 100.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gftéwny 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
A3

Zadanie 6. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
A2

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XI. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do
rozwigzywania problemow w kontekscie
praktycznym, rowniez w przypadkach
jednokrotnych podwyzek lub obnizek danej
wielkosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
AD

Zadanie 7. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
BD

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogollne

Wymaganie szczego6towe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w r6znej formie oraz ich
przetwarzanie.

VIII. Pierwiastki. Uczen:

2) szacuje wielkos¢ danego pierwiastka
kwadratowego lub szesciennego oraz
prostego wyrazenia arytmetycznego
zawierajgcego pierwiastki np. 1 + /2,

2 —+2.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
A
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Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacija.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw
oraz analogii i formutowanie wnioskéw

na ich podstawie.

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych

z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzoréw,
w ktorych wystepujg oznaczenia literowe,
opisuje wzoér stowami.

X. Przeksztatcanie wyrazen
algebraicznych. Sumy algebraiczne

i dziatania na nich. Uczen:

3) mnozy sumy algebraiczne przez
jednomian i dodaje wyrazenia powstate
Z mnozenia sum algebraicznych przez
jednomiany.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
BC

Zadanie 9. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
AD

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych

z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzoréw,
w ktorych wystepujg oznaczenia literowe,
opisuje wzér stowami;

3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
A

CENTRALNA
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Rozwigzanie — wersja Y
D
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gftéwny 2021 r.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych

w kontekscie praktycznym stosuje
poznang wiedze z zakresu arytmetyki

i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne
metody.

XXI. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:

2) oblicza srednig arytmetyczna kilku liczb.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
D

Zadanie 11. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
D

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogollne

Wymaganie szczego6towe

lll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do
prostej sytuacji oraz budowanie go

w roznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

XX. Wprowadzenie do kombinatoryki

i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2) przeprowadza proste doswiadczenia
losowe, polegajgce na rzucie szescienng
kostkg do gry lub losowaniu np.

kuli sposréd zestawu kul, analizuje je

i oblicza prawdopodobienstwa zdarzen

w doswiadczeniach losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
BC
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Zadanie 12. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczenh:

3) stosuje twierdzenie o0 sumie katow
wewnetrznych trojkata.

XVII. Wielokaty. Uczen:

7) oblicza miary katow, stosujgc przy tym
poznane wiasnosci kgtow i wielokgtow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
D

Zadanie 13. (0-1)

Rozwigzanie — wersja Y
A

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

[I. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3,
4,5, 9, 10, 100.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X
B

Zadanie 14. (0-1)

Rozwigzanie —wersja Y
C

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogollne

Wymaganie szczego6towe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w r6znej formie oraz ich
przetwarzanie.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
4) oblicza objetos¢ i pole powierzchni
prostopadtoscianu przy danych
dtugosciach krawedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gftéwny 2021 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X Rozwigzanie — wersja Y
C B

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
reprezentacji. 6) oblicza objetosci i pola powierzchni
2. Dobieranie modelu matematycznego do ostrostupow prawidtowych.

prostej sytuacji oraz budowanie go w roznych
kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie — wersja X Rozwigzanie — wersja Y
B C
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2021 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwaqi

o Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.

e Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczeéniejszych etapach.

e Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej btedow
rachunkowych, ale stosuje poprawne sposoby obliczania, to ocene rozwigzania obniza sie
0 1 punkt.

e Jezeliw zadaniach 17. 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny koncowy wynik, to otrzymuje
0 punktéw.

e W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 -9, ...)

2. gubienie liter, cyfr, nawiaséw

3. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesietnych

4. bledy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)

5. luki w zapisie obliczeh — obliczenia pamigciowe

6. uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych

7. niekonczenie wyrazéw

8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC, ...)

9. btedy w przepisywaniu

10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw goérnych i dolnych (np. X2 — x2, m? —mz2, ...).
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja. IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczenh:

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, | 12) poréwnuje utamki (zwykte i dziesietne).

podawanie argumentéw uzasadniajgcych XXII. Zadania tekstowe. Uczeh:

poprawnos¢ rozumowania, rozroznianie 6) weryfikuje wynik zadania tekstowego,

dowodu od przykfadu. oceniajgc sensownos¢ rozwigzania np.
poprzez szacowanie, sprawdzanie
wszystkich warunkéw zadania, ocenianie
rzedu wielkosci otrzymanego wyniku.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
przedstawienie poprawnego uzasadnienia, ze taki podziat tabliczki czekolady jest niemozliwy,
czyli:

e zapisanie tgcznej wartosci czesci potrzebnej tabliczki czekolady w postaci utamka g

lub 1 % albo sumy utamkow z tre$ci zadania poprawnie sprowadzonych do wspélnego

mianownika
LUB

e poprawne wyznaczenie tgcznej wartosci czesci tabliczki czekolady, ktérg otrzyma
dwoje z trojga rodzenstwa i poprawne wyznaczenie pozostatej czesci tabliczki
czekolady
LUB

e przedstawienie na rysunku czesci tabliczki czekolady zaplanowanej dla dwojga

rodzenstwa i poprawne ustalenie pozostatej czesci tabliczki czekolady (% albo %

5
albo E)

i sformutowanie poprawnego wniosku.

1 punkt

przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia tgcznej wartosci wszystkich czesci tabliczki
czekolady, ktore wskazat Pawet

LUB

przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia tgcznej wartosci czesci tabliczki czekolady,
ktorg otrzyma dwoje z trojga rodzenstwa i poprawny sposob obliczenia pozostatej czesci
tabliczki czekolady

LUB

przedstawienie na rysunku czesci tabliczki czekolady zaplanowanych dla dwojga rodzenstwa

i ustalenie pozostatej czesci tabliczki czekolady (% albo % albo %).

0 punktéw
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

CENTRALNA
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwagi

o Jezeli uczen przyjmuje, ze czekolada skfada sie z okreslonej liczby kostek (kawatkow),
sprawdza dla tej liczby wszystkie warunki zadania, nie popetnia btedow rachunkowych
i formutuje poprawny wniosek, to za takie rozwigzanie przyznaje sie 2 punkty.

o Jezeli uczen przyjmuje, ze czekolada sktada sie z okreslonej liczby kostek (kawatkow),
sprawdza dla tej liczby wszystkie warunki zadania, popetnia btedy rachunkowe i formutuje
wniosek z konsekwencjg popetnionych btedéw, to za takie rozwigzanie przyznaje sie
1 punkt.

e Jezeli uczen poprawnie zaokragla wszystkie wielkosci podane w zadaniu, oblicza sume
dla tych zaokraglen, a nastepnie doprowadza rozwigzanie zadania do konca, to za takie
rozwigzanie (niezaleznie od poprawno$ci rachunkowej) przyznaje sie 1 punkt.

e Jezeli uczen przedstawia na rysunku czesci tabliczki czekolady zaplanowane dla dwojga
rodzenstwa i btednie ustala pozostatg czes¢ tabliczki czekolady, to za takie rozwigzanie
przyznaje sie 0 punktow.

e Jezeli uczen udziela poprawnej odpowiedzi bez uzasadnienia jej, czyli odniesienia sie do
poprawnej zaleznosci miedzy odpowiednimi utamkami, to otrzymuje O punktow.

Przykladowe rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposbb
2 12 6 12

Odpowiedz: Taki podziat tabliczki czekolady nie jest mozliwy.

Il sposob
1 —% = % — czes¢ tabliczki czekolady pozostata dla Pawta i jego siostry
1 5

-——= iz — czes¢ tabliczki czekolady pozostata dla Pawta

1
1

N

Odpowiedz: Taki podziat tabliczki czekolady nie jest mozliwy.

Il sposob

x — cala tabliczka czekolady
X — %x = %x — czesc¢ tabliczki czekolady pozostata dla Pawta i jego siostry

1—52x + %x = 1—72x — czesc¢ tabliczki czekolady zaplanowana dla Pawta i jego siostry

7 1
—X>-X
12 2

Odpowiedz: Taki podziat tabliczki czekolady nie jest mozliwy.
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Egzamin dsmoklasisty z matematyki — termin gftéwny 2021 r.

IV sposéb
| | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | I | | | | |
— )
~ ~" - R —~
1 5 1 1
= — — <=
2 12 12 6
Odpowiedz: Taki podziat tabliczki czekolady nie jest mozliwy.
V sposob
1 |6 5 L1
2 12 12 12
Odpowiedz: Taki podziat tabliczki czekolady nie jest mozliwy.
Zadanie 17. (0-3)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogollne Wymagania szczegoétowe
[ll. Wykorzystywanie i interpretowanie VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
reprezentacji. 7) w sytuacji praktycznej oblicza [...] czas
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych przy danej drodze i predkosci oraz stosuje
obiektow matematycznych, interpretowanie jednostki predkosci km/h i m/s.
poje¢ matematycznych i operowanie XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
obiektami matematycznymi. ptaszczyznie. Uczen:
8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob wyznaczenia godziny przybycia Adama na spotkanie, prawidtowe obliczenia
oraz prawidtowy wynik (17:56).

2 punkty

poprawny sposdb wyznaczenia czasu przejazdu z Bocianowa do Zabna, czyli
(1) zastosowanie poprawnego zwigzku miedzy predkosciag a drogg catkowitg i czasem
(z zastosowaniem wzoru lub wtasnosci wielkosci proporcjonalnych), i (2) poprawny sposob
obliczenia drogi (uwzglednienie dlugosci trzech odcinkéw drogi, w tym prawidtowe
zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia dtugosci odcinka drogi od Stawiska do
Bajorka albo ustalenie bez obliczen dlugosci tego odcinka jako 5 km).
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

1 punkt

poprawny sposéb wyznaczenia dlugosci odcinka drogi od Stawiska do Bajorka (prawidtowe
zastosowanie twierdzenia Pitagorasa albo ustalenie bez obliczen dlugosci tego odcinka drogi
jako 5 km)

LUB

poprawny sposob obliczenia czasu przejazdu co najmniej jednego poprawnie wyznaczonego

odcinka drogi
LUB

poprawny sposob obliczenia drogi przebytej w ciggu 2 godziny.

0 punktéw
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwagi

e Jezeli uczen ustala dtugos¢ drogi ze Stawiska do Bajorka na podstawie stosowania
skali lub szacowania dtugosci odcinka tgczgcego te miejscowosci, poprawnie ustala
diugosci pozostatych odcinkéw drogi i stosuje poprawny sposob obliczenia czasu
przejazdu z Bocianowa do Zabna i doprowadza rozwigzanie zadania do konca bez
btedow rachunkowych, to za takie rozwigzanie przyznaje sie 2 punkty.

e Jezeli uczen ustala dtugos¢ drogi ze Stawiska do Bajorka na podstawie stosowania
skali lub szacowania dtugosci odcinka tgczgcego te miejscowosci, poprawnie ustala
diugosci pozostatych odcinkéw drogi i stosuje poprawny sposob obliczenia czasu
przejazdu z Bocianowa do Zabna, i doprowadza rozwigzanie zadania do konca, ale
popetnia btedy rachunkowe, to za takie rozwigzanie przyznaje sie 1 punkt.

e Jezeli uczen stosuje poprawny sposob obliczenia czasu przejazdu btednie ustalonej
drogi z Bocianowa do Zabna i doprowadza rozwigzanie zadania do konca, to za takie
rozwigzanie (niezaleznie od poprawnosci rachunkowej) przyznaje sie 1 punkt.

e Jezeli uczen stosuje btedng metode wyznaczania drogi z Bocianowa do Zabna albo
btednie ustala dtugos¢ tej drogi bez obliczeh, a na dalszym etapie rozwigzania zadania
wyznacza czas dla innej drogi, to otrzymuje 0 punktow.

e Bliad przy zamianie jednostek traktuje sie jako btgd rachunkowy.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

) Zabno
| sposbb
Z twierdzenia Pitagorasa 1 km
x2 =42 4 32 —
x =5 (km)
3+5+7=15 - dtugo$¢ drogi z Bocianowa
do Zabna (km) _
t — czas jazdy z Bocianowa do Zabna (h)
» Bajorko
_ 15km_3h_36 )
t= s km =gh= min X
h

+ 36 min . .
17:20 — 1756 Bocianowo  Stawisko
Odpowiedz: Adam dotart na spotkanie z Bartkiem o godzinie 17:56.
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Il sposob

Z twierdzenia Pitagorasa
x? =42 + 32
x =5 (km)

3 +5+ 7 =15 - dtugo$¢ drogi z Bocianowa do Zabna (km)

25 km 1h = 60 min
5 km 12 min
15 km 36 min

+ 36 min

17.20 —> 17:56

Odpowiedz: Adam dotart na spotkanie z Bartkiem o godzinie 17:56.

Il sposo6b

Z twierdzenia Pitagorasa
x? =42 4 32
x =5 (km)

3 +5+7 =15 — dtugos$¢ drogi z Bocianowa do Zabna (km)

25 km 1h = 60 min
60 : 25 = 2,4 (min) — czas potrzebny na pokonanie 1 km
15-2,4 =36 (min) — czas potrzebny na pokonanie 15 km

+ 36 min
17.20 —> 17:56

Odpowiedz: Adam dotart na spotkanie z Bartkiem o godzinie 17:56.

IV sposoéb

Z twierdzenia Pitagorasa
x? =42 432

x =5 (km)

3 +5+ 7 =15 — dtugo$¢ drogi z Bocianowa do Zabna (km)
Na dotarcie na spotkanie Adam ma 40 minut, czyli g godziny.

s = ZSkTm . %h = 53—0km = 16§km — droga pokonana w czasie 40 minut

W ciggu 40 minut Adam moze przejechac o 1% km wiecej niz potrzebuje.

5
_3m s h=—h=4mi
b= km 3 25"~z T Amn
25 3

Odpowiedz: Adam dotart na spotkanie z Bartkiem o godzinie 17:56.
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Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[1l. Wykorzystanie i interpretowanie XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:
reprezentacji. 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
2. Dobieranie modelu matematycznego do w kontekscie praktycznym stosuje
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych | poznang wiedze z zakresu arytmetyki
kontekstach, takze w kontekscie i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
praktycznym. rachunkowe, a takze wtasne poprawne
metody.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia ceny jednegj
puszki karmy, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik (3,60 zf)

LUB

zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia ceny jednej
puszki karmy, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik (3,60 zf)

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej jednej kwoty posiadanej przez
Anie z uwzglednieniem kwoty 25 zt, prawidtowe obliczenia i podanie prawidtowej ceny jednej
puszki karmy (3,60 zt)

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej jednej ceny puszki karmy
Zz uwzglednieniem kwoty 3,60 zt, prawidtowe obliczenia i podanie prawidtowej ceny jednej
puszki karmy (3,60 zt).

1 punkt

zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia ceny jednej
puszki karmy

LUB

zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia ceny jednej
puszki karmy

LUB

zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia kwoty
posiadanej przez Anie

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkow zadania dla co najmniej dwoch réznych kwot posiadanych
przez Anie bez uwzglednienia kwoty 25 zt i prawidtowe obliczenia

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej dwdch réznych cen puszek karmy
bez uwzglednienia kwoty 3,60 zt i prawidtowe obliczenia.

0 punktéw
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

CENTRALNA
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Przykladowe rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposbb

X — cena (w zt) jednej puszki karmy dla psa

10x — 11 =6x + 3,40

4x = 14,40

x = 3,60

Odpowiedz: Jedna puszka karmy dla psa kosztuje 3,60 zt.

Il sposo6b
Na zakup 10 puszek karmy dla psa zabrakto 11 zt, a po zakupie 6 takich puszek karmy zostato
Ani 3,40 zt, czyli jedna puszka karmy dla psa kosztuje: (11 + 3,40) : 4 = 3,60 ().

Odpowiedz: Jedna puszka karmy dla psa kosztuje 3,60 zt.

Il sposo6b

x — kwota (w zt), ktérg ma Ania

X+ 11 ——  koszt zakupu 10 puszek karmy
x—3,40 ——  koszt zakupu 6 puszek karmy
6Xx + 66 = 10x — 34

x=25

25+11=36

36 zt ——  koszt zakupu 10 puszek karmy
3,60 z ——  koszt zakupu 1 puszki karmy

Odpowiedz: Jedna puszka karmy dla psa kosztuje 3,60 zt.

IV sposéb

X —cena 1 puszki karmy

X (zt) 3,00 3,50 3,60 3,70 4,00
10x (zt) 30,00 | 35,00 | 36,00 | 37,00 | 40,00
kwota Ani (zt) 19,00 | 24,00 | 25,00 | 26,00 | 29,00
6X (2t 18,00 | 21,00 | 21,60 | 22,20 | 24,00

reszta po zakupie | 4 oy | 300 | 340 | 3.80 | 500
6 puszek (z}) ' ' ' ' '

wniosek NIE NIE TAK NIE NIE

Odpowiedz: Jedna puszka karmy dla psa kosztuje 3,60 zt.

V sposob

y — kwota, ktérg ma Ania
y (zh) 20,00 | 25,00 | 26,00
10x (z) 31,00 | 36,00 | 37,00
cena 1 puszki (z) 3,10 3,60 3,70
6X (2t 18,60 | 21,60 | 22,20
reszta po zakupie
6 puszek (21 1,40 3,40 3,80
wniosek NIE TAK NIE

Odpowiedz: Jedna puszka karmy dla psa kosztuje 3,60 zt.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 19. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci ptaszczyznie. Uczen:
zadania, tworzenie strategii rozwigzania 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
problemu, réwniez w rozwigzaniach twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
wieloetapowych oraz w takich, kt6re odwrotnego).
wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy XVII. Wielokaty. Uczen:
Z roznych dziatow matematyki. 5) stosuje wzory na pole trojkata,
prostokata [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob wyznaczenia dtugosci odcinka DS, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik (9,6 cm).

2 punkty
poprawny sposob wyznaczenia dlugosci odcinka DS, czyli:

e poréwnanie wyrazenia opisujgcego pole trojkata ACD przy uzyciu dlugosci
przyprostokatnych z wyrazeniem opisujgcym pole trojkgta ACD przy uzyciu dtugosci
odcinka DS i dtugosci przeciwprostokatnej AC wyznaczonej poprawnym sposobem

ALBO

e poréwnanie wyrazenia opisujgcego pole trojkgta CDE przy uzyciu diugosci boku DC
i wysokosci opuszczonej na ten bok z wyrazeniem opisujgcym pole trojkata CDE przy
uzyciu dlugosci odcinka DS i dtugosci potowy przeciwprostokgtnej AC wyznaczonej
poprawnym sposobem.

1 punkt

poprawny sposob obliczenia dlugosci przekatnej AC, czyli poprawne zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa albo ustalenie bez obliczen dlugosci tego odcinka jako 20 cm

LUB

poprawny sposob wyznaczenia pola tréjkgta ACD, czyli zapisanie poprawnego wyrazenia
arytmetycznego albo ustalenie bez obliczen pola trojkgta ACD jako 96 cm?

LUB

poprawny sposéb wyznaczenia pola tréjkgta CDE, czyli zapisanie poprawnego wyrazenia
arytmetycznego albo ustalenie bez obliczen pola trojkgta jako 48 cm?.

0 punktéw
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Uwagi
e Jezeli uczen na podstawie dokonanych pomiaréw (bez rachunkéw) odczytuje
z rysunku prawidtowg dtugos$¢ odcinka DS, to nie uznaje sie sposobu wyznaczenia
dlugosci tego odcinka za poprawny.
e Jezeli uczen stosuje jednostki, to ich poprawnos¢ ocenia sie tylko w wyniku koncowym.
Jezeli uczen zapisuje niewfasciwg jednostke w wyniku koricowym, to traktuje sie to jako
btad rachunkowy.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposéb

Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa, mamy:
122 + 162 = |ACJ?

[AC| =20 cm

1

EPABCD = Pycp
1

1
—-12-16 ==-20-|DS
> > |DS|
|DS| = 9,6 cm

Odpowiedz: Dlugos¢ odcinka DS jest réwna 9,6 cm.

Il sposob

Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa, mamy: D 12 cm C

122 + 162 = |ACJ2

[AC| =20 cm
[EC| =10 cm o
E S
1 16 cm

PDEC=E'12'8=48

_10'|DS| 8cm

T2 (]

A B

|DS| = 9,6 (cm)

Odpowiedz: Dtugosc¢ odcinka DS jest rowna 9,6 cm.
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